

УДК 338

**АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ
НА ФИНАНСОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ**

Марина Михайловна Воеводина

кандидат экономических наук, доцент

sem_mm@mail.ru

Яна Сергеевна Грязнева

студент

уууанagryazneva17@mail.ru

Ольга Владимировна Бурцева

магистрант

olgaburceva79@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной статье рассматриваются оборотные средства сельскохозяйственной организации, исследована их структура, эффективность использования, влияние их оборачиваемости на финансовое положение.

Ключевые слова: оборотные средства, оборотные фонды, структура, оборачиваемость, финансовая устойчивость.

Оборотные средства являются важнейшим компонентом производственного потенциала современного сельскохозяйственного предприятия, причем именно они функционируют как в сфере производства, так и в сфере обращения. Именно за счет трансформации оборотных фондов в фонды обращения и обратно, возникает возможность превратить полученную добавленную стоимость в чистый доход сельхозпредприятия. Без участия оборотных фондов, в принципе, невозможен процесс создания прибавочного продукта, то есть производства материальных благ.

В соответствии с Приказом Минфина России от 15.11.2019 N 180н «Об утверждении Федерального стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 5/2019 «Запасы» для целей бухгалтерского учета запасами считаются активы, потребляемые или продаваемые в рамках обычного операционного цикла организации, либо используемые в течение периода не более 12 месяцев. [1]

Запасами, в частности, являются:

а) сырье, материалы, топливо, запасные части, комплектующие изделия, покупные полуфабрикаты, предназначенные для использования при производстве продукции, выполнении работ, оказании услуг;

б) инструменты, инвентарь, специальная одежда, специальная оснастка (специальные приспособления, специальные инструменты, специальное оборудование), тара и другие аналогичные объекты, используемые при производстве продукции, продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, за исключением случаев, когда указанные объекты считаются для целей бухгалтерского учета основными средствами;

в) готовая продукция (конечный результат производственного цикла, активы, законченные обработкой (комплектацией), технические и качественные характеристики которых соответствуют условиям договора или требованиям иных документов, в случаях, установленных законодательством), предназначенная для продажи в ходе обычной деятельности организации;

г) товары, приобретенные у других лиц и предназначенные для продажи в ходе обычной деятельности организации;

д) готовая продукция, товары, переданные другим лицам в связи с продажей до момента признания выручки от их продажи;

е) затраты, понесенные на производство продукции, не прошедшей всех стадий (фаз, переделов), предусмотренных технологическим процессом, изделия неукomплектованные, не прошедшие испытания и техническую приемку, а также затраты, понесенные на выполнение работ, оказание услуг другим лицам до момента признания выручки от их продажи (далее вместе - незавершенное производство). Организация может вести обособленный учет полуфабрикатов собственного производства в порядке, установленном для учета готовой продукции;

ж) объекты недвижимого имущества, приобретенные или созданные (находящиеся в процессе создания) для продажи в ходе обычной деятельности организации;

з) объекты интеллектуальной собственности, приобретенные или созданные (находящиеся в процессе создания) для продажи в ходе обычной деятельности организации.

Несмотря на кажущуюся, на первый взгляд доскональную изученность, экономическая природа оборотных средств является определенным научным феноменом, вызывающий неподдельный научный интерес у широкого круга ученых-экономистов. Причем дискуссионные споры возникают, прежде всего, между авторами по поводу первичности и доминирования компонентов оборотных средств. Одни учёные высказываются о производственной природе их генезиса, а другие утверждают, что начальной точкой возникновения оборота оборотных средств является сфера обращения – закупка необходимых сырья и материалов.

По характеру участия в хозяйственном кругообороте выделяют [2]:

1) оборотные фонды, обслуживающие производственный сектор хозяйственного кругооборота, функционируют в сфере производства и являются основой для создания прибавочной стоимости: семена, удобрения, ГСМ, корма, запчасти к сельхозмашинам и др.;

2) оборотные активы, обслуживающие финансовый сектор хозяйственного кругооборота, не входят в создаваемую прибавочную стоимость, но являются ее носителями: готовая товарная продукция, денежные средства и средства в расчетах.

По характеру функционирования оборотных средств их можно разделить на 2 группы [2]:

1. Постоянная часть оборотных средств – это часть оборотных активов сельхозпредприятия размер которой носит постоянный характер и изменяется только при росте или сокращении объемов производства и сбыта продукции;

2. Дискретная (переменная) часть оборотных активов – эта та часть оборотных средств хозяйства стоимость, которой не взаимосвязана напрямую с масштабами основного производства.

Структура оборотных активов предприятия, в первую очередь, отражает специфику производственного и финансового циклов хозяйства. Состав и внутренняя структура оборотных средств зависит от производственного цикла, минимальная продолжительность которого в сельском хозяйстве определяется периодом вегетации растений, а также от внутренних и внешних организационно-экономических факторов [2]:

- функционального предназначения (оборотные производственные средства и средства обращения);
- степени ликвидности, то есть быстроты трансформации в свободные денежные средства;
- степени финансового риска инвестиций в оборотный капитал;
- уровня концентрации производственных ресурсов;
- отраслевой особенности производства и характера основной деятельности;
- производственной специализации предприятия и ее глубины;
- сложности механизма производственного цикла и его продолжительности;

- организационного алгоритма взаимоотношений с учредителями и инвесторами;
- организации логистики и ее ритмичность;
- состояния расчетно-платежной дисциплины;
- выполнения своих договорных обязательств перед поставщиками и покупателями.

Поскольку финансовое положение любого предприятия напрямую зависит от состояния оборотных средств, то они должны быть заинтересованы в организации максимально рационального движения и использования этого вида активов.

Для эффективного использования оборотных средств важна их сохранность. Не допускается уменьшать их сумму, которая имеется в распоряжении предприятия. Необходимое условие сохранности собственных оборотных средств представлено рентабельной работой предприятия.

Все заемные и собственные оборотные средства необходимо использовать в определенных целях и в том размере, который предусмотрен в финансовом плане. Также оборотные средства следует использовать эффективно, то есть любой план должен выполняться при их минимальной сумме.

СХПК «Родина», которое выбрано в качестве объекта исследования, является хозяйством крупных размеров, которое имеет зерновую специализацию.

Финансовый анализ показал, что исследуемое предприятие находится в абсолютной финансовой устойчивости, то есть практически полностью финансирует свою хозяйственную деятельность за счет собственных источников средств, не пользуется банковскими кредитами.

За период исследования в структуре оборотных средств СХПК «Родина» наибольшую часть 75,7 % оборотных средств составляли фонды обращения, к ним относятся готовая продукция, денежные средства и средства в расчетах. Среди всех элементов оборотных средств, динамично увеличивался объем

денежных ресурсов. Общий рост за период наблюдения составил 69,2 %, что подтверждает факт избытка ликвидности у исследуемого хозяйства, который можно было бы перенаправить в инвестиционную сферу.

В таблице 1 представлены показатели эффективности использования оборотных средств СХПК «Родина» в 2019-2021 гг.

Таблица 1

Эффективность использования оборотных средств СХПК «Родина» в 2019-2021 гг.

Показатели	2019 г.	2020 г.	2021 г.	Отклонение 2021 г. от 2019 г., в	
				(+,-)	%
Объем выручки, тыс. руб.	205 825	357 333	317 009	111 184	54,0
Среднегодовая стоимость оборотных средств, тыс. руб.	226884	285039	341418	114 534	50,5
Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.	252028	294350	383863	131 835	52,3
Прибыль, тыс.руб.	58 262	140 228	173 163	114 901	197,2
Коэффициент роста выручки	0,91	1,74	0,89	-0,02	-2,5
Общий коэффициент оборачиваемости оборотных, средств	0,91	1,25	0,93	0,02	2,4
Коэффициент закрепления оборотных средств	1,10	0,80	1,08	-0,03	-2,3
Продолжительность одного оборота, дней	396,8	287,2	387,7	-9	-2,3
Сумма высвободившихся (-) или закрепленных (+) оборотных средств в отчетном году по сравнению с предыдущим, тыс. руб.	X	-108855	88544,3	X	X
Норма прибыли, %	12,17	24,20	23,88	12	96,3
Рентабельность продаж, %	28,31	39,24	54,62	26	93,0
Рентабельность оборотных средств, %	25,7	49,2	50,7	25	97,5

Как показали наши исследования, общий коэффициент оборачиваемости оборотных средств СХПК «Родина» увеличился на 0,02 оборота или на 2,4 % и составил 0,93. После роста в 2020 году до уровня 1,25, значение этого

сократилось до 0,93. Таким образом, можно сделать вывод о сокращении темпов оборачиваемости оборотных активов исследуемого предприятия в 2021 году по сравнению с 2020 годом. Ускорение оборачиваемости оборотных активов привело к уменьшению продолжительности периода одного оборота (цикла) авансированного оборотного капитала. Так в 2021 году величина этого показателя составила 387,7 календарных дней, что на 9 дней меньше уровня 2019 года.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в 2021 году оборотный капитал СХПК «Родина» за 387,7 дней проходил производственную стадию, формируя прибавочную стоимость, трансформировался в сфере обращения в свободные денежные средства, и после закупки производственных запасов и материалов возвращался в производственную сферу.

Рост среднегодовой стоимости оборотных средств сопровождался увеличением массы прибыли от реализации товарной продукции, что сказалась на динамике таких показателей как норма прибыли, рентабельность продаж и рентабельность использования оборотных средств. Так, норма прибыли в 2021 году составила 23,9%, что выше уровня 2019 года на 96,3 %, рентабельность продаж увеличилась на 93% и составила 54,62 %. Рентабельность оборотных средств увеличилась за период исследования на 25 процентных пункта или на 97,5 % и составила в 2021 году 50,7%. Таким образом, можно сделать вывод о том, что динамика этих показателей определяется в значительной степени массой прибыли, которая напрямую зависит от уровня сбытовых цен и эффективности сбытовой политики хозяйства.

В процессе исследования источников экономической литературы по нашей теме, мы выявили, что в сельскохозяйственных предприятиях существует проблема финансирования приобретения оборотных фондов, что связано с сезонным характером производства. Чаще всего это происходит в предприятиях с растениеводческой специализацией, так как сроки закупки семян, удобрений, ГСМ, запчастей к сельхозмашинам и других запасов не совпадают со сроками реализации готовой продукции и получением выручки.

Вывод следующий: оборотные фонды сельскохозяйственного предприятия составляют основу его товарно-материальной базы. Взаимная трансформация оборотных фондов и фондов обращения должна осуществляться на основе нормирования оборотных средств, что является важнейшим условием роста ликвидности активов и конкурентоспособности продукции, а также финансовых результатов деятельности предприятия на рынках сбыта.

В состав первоочередных задач финансового менеджмента сельскохозяйственного предприятия входят навыки рационального управления источниками оборотных средств для регулирования оптимальных объема и структуры текущих оборотных активов. Кроме того, достаточный, но не избыточный уровень оборотного капитала, при эффективном использовании оборотных активов в сочетании с повышением уровня их оборачиваемости, как показало данное исследование, позволит улучшить сложившееся финансовое положение сельскохозяйственного предприятия.

Список литературы:

1. Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 180н «Об утверждении Федерального стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 5/2019 «Запасы» (вместе с «ФСБУ 5/2019...») (Зарегистрировано в Минюсте России 25.03.2020 N 57837) [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 15.03.2023)
2. Воеводина М. М., Фецович И. В. Анализ факторов повышения эффективности использования оборотных средств современного сельскохозяйственного предприятия. // Трансформация системы учетно-аналитического, финансового и контрольного обеспечения в условиях цифровизации экономики: материалы национальной (всероссийской) научно-практической и методической конференции (1 февраля 2022 г.). Воронеж: ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ. 2022. 300 с.

UDC 338

**ANALYSIS OF THE IMPACT OF THE TURNOVER OF CURRENT ASSETS
ON THE FINANCIAL STATUS OF AGRICULTURAL ORGANIZATION**

Marina M. Voevodina

candidate of economic sciences, associate professor

sem_mm@mail.ru

Yana S. Gryazneva

student

yyyanagryazneva17@mail.ru

Olga V. Burtseva

Master's student

olgaburceva79@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. This article examines the current assets of an agricultural organization, examines their structure, efficiency of use, and the impact of their turnover on the financial situation.

Key words: working capital, revolving funds, structure, turnover, financial stability.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.